

砥砺奋进的五年

看江苏如何践行强富美高

1+13 省市党报全媒体环省行

砥砺奋进的五年

看江苏如何践行强富美高

且听风吟，赏一曲『新锡剧』

省市党报记者眼中的『无锡转型』

千年运河，穿城而过，站在清名桥上凭栏远眺，时间，仿佛静止；城南城北，城东城西，产业强市劲风疾驰。时间，似箭如梭。

“贯彻‘强富美高’，落实‘两聚一高’，从根本上来讲，就是要落到‘强市’和‘富民’上。”“制造强则工业强，工业强则产业强，产业强则经济强，经济强则无锡强。”“既有产业的不断发展，又有优美的生态环境。”……走进“十三五”，省委常委、无锡市委书记李学敏频频点题产业强市、绿色发展。



无锡日报 徐恺言 摄

“四化”引领，无锡产业更强、更新、更轻

锡人爱梅，尊其为市花。当万物冬藏，梅凌寒而开。近年来，实体经济寒意逼人，百年工商名城无锡何以“破冰”？

“我们坚定实施产业强市主导战略，始终把产业强市作为‘十三五’时期经济发展的重大任务，始终把项目建设作为产业强市的重点工作。”无锡市发改委有关负责人介绍，市里出台《关于以智能化、绿色化、服务化、高端化为引领全力打造无锡现代产业发展新高地的意见》，一步步把产业强市引向深入，加快重振无锡产业雄风。

一块铝锭进入生产线，10秒钟后出来已是轮毂成品。无锡戴卡轮毂3.5万平方米的智能车间里，机器人和自动流水线通过软件连接完成生产、质检，年人均产量从4300多只跃升为1万多只，工人数量从800多减到约300；天安智联深耕车联网领域，用户数已达300万，今年销售额超3亿元，排国内前三；神威·太湖之光

超算投用2年多，计算能力连续3次蝉联世界第一。

“这几年，无锡自主创新和产业层次全面提升，‘智造’城市雏形初现。”无锡经信委综合处处长陈学龙说。

制造业迈入高端——双良重工成为亚太地区规模最大的中央空调制造基地，其服务型制造的创新模式被选入哈佛商学院教材，全国唯一；透平叶片和世界航空巨头签下长期订单。

全市装备制造业拥有国字号检测、实验、技术中心20家，年均研制新产品600多项，全行业2/3以上产品达国内或国际先进水平，80%以上产品实现升级换代。

新兴产业蓬勃发展——物联网产业有上市企业24家，新三板

挂牌54家，去年营收2045亿元，连续5年增幅超20%；新能源产业全球领先，新材料产业去年前三季度产值885.4亿元，增长13.6%；生物医药产业去年前三季度产值378.58亿元，同比增幅10.31%；集成电路、光伏、环保装备制造产值位居全国城市首位；智能化、信息化和互联网助企业飞得更轻——

传统纺织企业江苏阳光集团利用大数据，产出私人定制服装版型仅需50秒。去年，544家企业被列为两化融合、互联网与工业融合示范及试点企业，39家企业车间被评为省示范智能车间。

今年1-6月，全市规模以上工业产值、增加值增速均创2012年来新高，后者首列苏南第一；2016年以来新增境内外上市企业25家，为历史最高，多为“智能”企业，新增数全省第一；16项主要经济指标，7个增速高于全省平均，11个增速在省内排位前移。



无锡华莱坞 南京日报 冯芃 摄

政策暖风，产业扶持更准、更广、更贴心

今年上半年，无锡新批亿元以上项目投资额增长177%，在谈和签约的超10亿元项目33个，总投资超2700亿元，为历年最好。

问渠哪得清如许，为有源头活水来。

“营商环境就是生产力。”产业强市主导战略实施两年以来，这样的理念已成共识；政府甘当“店小二”，企业一心谋发展。

调研“点穴”，政策引领更准——

“十三五”期间，无锡累计安排总额不低于200亿元的现代产业发展基金，其中市本级累计安排80亿，聚焦支持“四化”发展；政策执行力度大，去年全市累计兑现扶持资金48.77亿元，资金执行力超90%。

今年政策进一步优化，扩大范围降低门槛，让更多企业领到“红

包”。7月7日，市行政审批局成立，约70项行政权力事项由一枚印章审批。

全域发力，“撬动”资本支持更广——

“基金融资，还补贴了总价的5%，我们感到，不是企业凭一己之力在寻求突破。”今年5月，无锡新田鼎力科技有限公司引进数字化机床，惠山区政府智能制造产业基金给予扶持，老总顾建新感慨万千。无锡设立多种形式的基金，2016年，150亿规模的政府股权投资母基金成立。各区各部门也相继发力，千亿级的产业资金池为实体经济护航助力。

一手扶持，一手降本，帮扶更贴心——

发布“降成本”32条意见，去年为实体经济降本200亿元，今年还要再降200亿元。

“项目签约后，政府提供一揽子服务。”无锡戴卡总经理戴润说，新车间搬入惠山工业转型集中区，从开工到投产仅用8个月，创造了行业最快速度。

助“资”更助“智”。科研院所、智能装备企业、政府部门组成产学研政联盟，帮助企业解决问题；“太湖人才计划”向全球发出“求贤令”。

良好的营商环境，吸引更多人将事业投向这座城市。“物质上的扶持是一方面，政府鲜明的产业政策，等于给企业吃了定心丸。”江苏腾旋科技股份有限公司董事长李继锁说，公司是国内旋转接头行业的龙头企业，许多城市向他伸出橄榄枝，他坚定地留在无锡，就是看中近年来逐渐向好的政策环境。

绿色发展，“太湖明珠”民更富、路更畅、天更蓝

锡水混混草木生。无锡境内，三分丘陵三分水，水，是无锡的生命线。“要像保护眼睛一样保护太湖。”在2016、2017全国两会上，省委常委、无锡市委书记李学敏多次提到生态保护特别是太湖治理。今年7月召开的市现代化和城乡发展一体化会议，无锡制定出台《关于进一步加强城市规划建设管理工作的实施意见》和《关于实施“三增三改三提升”重点任务深入推进城乡发展一体化的意见》，提出加快转变城乡发展方式、优化城乡空间布局、塑造城乡特色风貌、完善城乡公共服务、创新城乡管理体制，努力打造具有山水特质、湖湾特色、滨江特点的长三角现代化国际化区域中心城市，加快建设生态宜人、内涵品质跃升的美丽城乡新家园。目前全市常住人口城镇化率达到75.8%，被评为内地宜居城市第一名，获得江苏省优秀管理城市称号。

保护生态，首要的就是转变产业结构。

绿色低碳循环经济成为共识，7月27日，记者来到太湖边的无锡国家数

字电影产业园，这里曾是轧钢厂，因高污染而被关停。“最多时有4个剧组同时开拍。”产业园总经理施娟说，“上半年上交税收2.5亿元，比过去轧钢厂最红火的时候一年缴的税都多。”

来自无锡经信委的数据显示，2016年，无锡三次产业结构优化为1.5:47.2:51.3，新兴产业产值增长8.9%，高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达43.4%，科技进步贡献率达63%，全省第一；每平方公里GDP产值达1.99亿元，全省居首；铁腕治理，还民碧水蓝天。

“以前看见芦村河要绕道走，经过去年的整治，不仅不臭了，河里还种上了鸢尾、芦苇，岸边还有垂柳。”许炳初是住在梁溪区芦村河湾许湾里的一位老住户，对于河道和生态环境的变化深有感触。

去年3月，无锡掀起第二次“治太湖高潮”，全市5635条河道（段）由党政领导担任河长，这一模式在今年全国两会写入政府工作报告。今年，太湖无锡水域水质和161条重点河道水质持续改善，太湖连续10年实现安全

度夏。“无锡蓝”频频出现，今年PM2.5平均浓度比去年下降了12.4%，去年市区优良天数达到了245天。

今年6月，中国社科院和经济日报公布的2016年中国宜居城市排名中，无锡夺得内地第一，比2015年提升8位。

无锡市住建局副局长周锡良说，“目前，无锡正在打造1小时通勤圈，地铁1号线延伸线、3号线、4号线以及苏锡常南部高速公路无锡段正在建设中，市域轨道S1和S2也已规划，力争成为长三角现代化、国际化区域中心城市。”

走在无锡的街头，你会有穿越时光的错觉：南长街上，粉墙黛瓦青石板，大红灯笼里烟雨氤氲，蠡湖湖畔，光影璀璨迷离，现代化的无锡大剧院飞翼水面。可以思古，可以激昂。古老与现代，快速与宁静，创新且坚守，高速发展与生态文明，在这座山水名城交相辉映。

一曲“新锡剧”，听到心安之。常州日报记者 芮芬芬 执笔

超级计算机

全球最快

启动一分钟，相当于全球72亿人用计算机不间断计算32年——看过无锡超级计算机“神威·太湖之光”的人，都会被深深震撼。6月，德国法兰克福国际超级计算机大会上传出消息，“神威·太湖之光”第三次摘得世界超算榜首，第二名为中国的“天河二号”，第三名是瑞士“代恩特峰”，而美国“泰坦”20年来首次跌出了前三名。

走进“神威·太湖之光”的所在地，发现超级计算机体积大得不可思议，40个机柜足足占据了四层楼，为了确保运算安全，有两个变电站为这里提供“双保险”。这几天，有将近20个应用领域的300多个课题在这台超级计算机上“跑”数据。

人类为什么需要超级计算机，它运用在哪里？这几天，美国的一项课题正在这里“跑”数据，科学家在地震带上放了很多传感器，试图从海量的细微变化中，寻找地震的规律、研判地震将带来的破坏性。

超级计算机还有个大本领是破解生命“天书”。2001年，人类基因组完成了基因组图谱的编篡，但是拿着这本图谱，人类就像是只认得26个字母的孩子，仍然看不懂基因隐藏的病症秘密，超级计算机是解开这些秘密的钥匙。

国家超级计算无锡中心吴吉明介绍，目前超算应用涉及天气气候、航空航天、海洋环境、生物信息、新药创新、先进制造、新能源等19个领域，超级计算机的意义不在于比拼算得快，其更重要的意义是，它将点亮应用之光，推动人类文明进步。南京日报记者 张希

此家工厂

“禁止拍摄”

走进无锡，记者们在参观点上屡屡遇到同样的困惑——国家超级计算无锡中心、先导智能装备、在戴卡轮毂……厂区车间到处张贴“禁止拍摄”“禁止进入”的字样。

以往的苏南工厂可不是这样。得益于乡镇工业的率先崛起，较早完成原始积累的苏南企业纷纷引进先进设备，逢采访必打开厂门，让记者们拍个够，通过媒体传递“现代企业形象”。

如今，敞开的车间大门为何又“关上”？

“不光是对媒体，就是再大的领导来，我们的车间内部也不让拍摄。”无锡先导智能装备公司董事长王燕清说，客户是苹果、特斯拉这些世界顶级公司。他们的优势就是35项发明专利、8项外观设计专利和99项实用新型专利。这是企业“身家性命”所在，当然不能“泄密”。

国家超级计算无锡中心办公室负责人吴吉明则有另一番解读——超算中心的“车间”就是主机房，必须常年保持22摄氏度恒温 and 70%的湿度，一旦外界人员频繁进入，湿度和温度指标就会变化，进而影响处理器稳定性。

还有一类“不准拍摄”的制造企业，他们的客户不是事关国家安全的军方装备，就是全球前列的巨头公司定向采购，双方基本都签订了“保密协议”。这一大批企业还有一个共同特点：不显山露水却成长性极强，声名不显却是“隐性冠军”。

“这些新时期的‘苏南车间’，是无锡乃至苏南产业创新转型的整体缩影，也是‘中国制造2025江苏行动纲要’的鲜活实践。”无锡市经信委综合处处长陈学龙说。 新华日报记者 王世伟

轧钢厂

妙变“梦工厂”

席琳·迪翁的同款话筒，电视剧《人民的名义》导演李路的工作室，范冰冰扮演的“武则天”每天出入的宫殿，巩俐、郭富城、小沈阳等在电影《西游记·三打白骨精》中使用过的兵器道具……在这里，你都可以看到。

走在民国范十足的街道上，忍不住在充满复古风的旧火车站留个影，不经意间，各个年代的车辆、各个时期的坦克，又安然停泊，让参观者产生爱丽丝梦游仙境般的错觉。

时光中的穿越，解密你对电影的猜想；互动中的惊喜，却来自电影特效制作的神奇。

——在蓝幕前，还原了电影《2012》那些灾难场景的拍摄细节；

——站上游轮模型，张开双臂，借科技之力，你就是电影《泰坦尼克》号上“一起飞”的主角；

——骑在特定的鞍马上，前方画面上却是你在电影《驯龙高手》中骑龙翱翔的身影。

这里是无锡国家数字电影产业园，是“筑梦”的地方，也是未来的中国电影名镇。但它的前身，却是一座轧钢厂。踏着产业转型升级的步伐，原本的雪浪轧钢厂华丽转身，这座工业遗产，成为数字电影制作的高地。

来看一组数据：无锡国家数字电影产业园开园四年来，园区已聚集了500多家影视制作公司，共制作影视剧达500多部，每年接待游客超过60万次。园区产值从2013年的1.8亿提升到2016年的32亿。今年，整个园区产业有望突破50亿元，成功实现了由“传统加工厂”到“影视梦工厂”的蜕变，成为国家级科技和文化示范基地。 无锡日报记者 单红



超级计算机神威·太湖之光 苏州日报 倪黎祥 摄



无锡戴卡轮毂制造有限公司生产的汽车轮毂供应国内多家大型汽车企业。 常州日报 陈曦 摄



无锡日报 徐恺言 摄

编辑：方舒 版式：方舒 校对：汪玲

星期三 二〇一七年九月十三日